
چندجمله	اى	ها و اتحادها

۴



		∑¥

«  �UO{U�—ËÒÊU�
dO�œ ‰

 bM�U� ¨lLł qLŽ p¹ —œ ÆXÝ« lLł qLŽ qÐUI²� qLŽ o¹dHð  11+ 4 =15 dÖ« ¨rO¹uÖ ¨¥ tÐ «— ±±

 q#UŠ rOM% t&U{«±µ dÖ« fÄ ¨œuýÅv� ¥ “« «— ±µ q#UŠ ¨rOM% r% ±± ∫œuýÅv�   15 − 4 =11Æ

 œbŽ Ëœ È«dÐ vK% —uÞÅtÐ ÁbŽU5 s¹«a Ë bdÖ« ÆXÝ« ‚œU# eO� a + b = cÅÅ o¹dHð q#UŠ rO¹uÖ ¨b “« c

 dÐ«dÐa rO9¹u�Åv� Ë XÝ« c − b = aÆ

تفريق و قرينه	ى اعداد

± rOýUÐ t²ý«œ dÖ« ‡‡z = x +yÆbO9¹uMÐ Ê¬ ÈË— “« o¹dHð Ëœ ¨ 

≤ ‰uÞ tÐ «— vDšÅÁ—UÄ ‡‡z «— U¼ÅjšÅÁ—UÄ “« vJ¹ ‰uÞ Æb¹dO~Ð dE�—œ Ê¬ ÈË— tDI� p¹ Ë bOM% rÝ— y

 dÐ«dÐ Áb�U� v5UÐ jšÅÁ—UÄ ‰uÞ t% bO¼œ ÊUA� Ë bO�UMÐz − yÆXÝ« 

 bM�U� Á«uGHœ œbŽ p¹ tM¹d5 Æb¹bý UMý¬ Ê¬ UÐ ‰Ë« qB& —œ ULý t% œ—«œ È«ÅtM¹d5 œbŽ d¼a UÐ «— − a

ÆbM¼œÅv� ÊUA�

− a UÐ «— Ê¬ t% œ—«œ È«ÅtM¹d5 eO� − (−a)ÆbM¼œÅv� ÊUA� 

± ©ÊœuÐ vHM� U¹ X³¦�® X�öŽ ôUÐ qJý tÐ tłuð UÐ ‡‡a Ë bÆbOM% sOOFð «— 

≤ ÈËU9ð v²Ý—œ ‡‡−(−a) = aÆbO¼œ ÊUA� qJý ÈË— “« «— 

≥øœ—«œ v²�öŽ tÇ X³¦� œbŽ p¹ ÈÅtM¹d5 ‡‡

¥ dÖ« ‡‡  b = −3 ¨(−b) X�öŽ øœ—«œ È—«bI� tÇ (−b)v²�öŽ tÇ vHM� œbŽ p¹ ÈÅtM¹d5 øX9OÇ 

øœ—«œ



		∑µ

U�œU%« Ë U�ÅÈ«ÅtKL� bMÇ

 œbŽ d¼ È«dÐ vMF¹ ¨XÝ« dH# œuš ÈÅtM¹d5 UÐ œbŽ d¼ lLła r¹—«œ   a + (−a) =0 œbŽ Ëœ È«dÐ Æa Ë b

 œ«œ ÊUA� Ê«uðÅv�a − b = a + (−b)Æ

ÆbOM% vÝ—dÐ ‰U¦� bMÇ d%– UÐ «— d¹“ ÈU¼ÅÈËU9ð v²Ý—œ ©nH«

± ©  −(a − 4) = −a + 4

≤ ©−(a − b) = −a + b

≥ ©  x − (2+ z) = (x −2) − z

¥ ©x − (y + z) = (x − y) − z

µ ©x(y − z) = xy − xz

∂ ©  (x − y)2 = (y − x)2

ÆbO¼œ `O{uð vÝ—U& ÊUÐ“ UÐ «— d¹“ ÈU¼ÅÈËU9ð ©»

± ©−(a + b) = −a − b

≤ ©(−x)y = x(−y) = −xy

≥ ©(−x)(−y) = xy

¥ ©  (−a)2 = a2

  —U³Ž Ëœ  ËUHð ©Ã  −a2
 Ë   (−a)2ÆbO¼œ `O{uð «— 



		∑∂

«  �UO{U�—ËÒÊU�
dO�œ ‰

bM�U� »d{ qLŽ p¹ —œ ÆXÝ« »d{ qLŽ qÐUI²� t% XÝ« vIOIŠ œ«bŽ« sOÐ ‰ULŽ« “« d~¹œ vJ¹ ¨rO9Ið

  4×12 = 48 dÖ« rO¹uÖ ¨¥ —œ «— ±≤ rOM% »d{ ¥∏ dÖ« fÄ ¨œuýÅv� ¥∏ dÐ «— ¥q#UŠ rOM% rO9Ið 

±≤ ∫rO9¹u�Åv� Ë œuýÅv� 

  

48

4
=12Æ

 œbŽ rO9Ið —œa œbŽ dÐ b —œ «— Ê¬ dÖ« t% r¹œdÖÅv� ÈœbŽ ‰U³�œ tÐ ¨b dÐ«dÐ q#UŠ rOM% »d{ aÆœuý  

 dÖ«b  —u# tÐ Èd9% jš “« ÁœUH²Ý« UÐ «— Ê¬ Ë œ—«œ œułË ÈœbŽ sOMÇ býUÐ dH# nHUG� 

a

b
ÊUA� 

 dÖ« ¨s¹«dÐUMÐ ÆrO¼œÅv�

a

b
= c t% XÝ« Ê¬ ÈUMF� tÐ s¹« ¨bc = aÆ 

 rO9Iða dÐ b  —u# tÐ «— a ÷ b fÄ ¨rO¼œÅv� ÊUA� eO� a ÷ b =
a

b
sGÝ ÈœbŽdÐ rO9Ið “« X5Ë d¼ Æ

ÆXÝ« dH# nHUG� œbŽ Ê¬ t% XÝ« Ê¬ dÐ ÷d& rO¹uÖÅv�

 q#UŠ ¨œuý »d{ Ê¬ —œ dÖ« t% XÝ« ÈœbŽ ¨œbŽ p¹ ”uJF�± œbŽ ”uJF� ¨‰U¦� È«dÐ Æœuý ¥¨

 œbŽ

  

1

4
 «d¹“ ¨XÝ« 

  
4×

1

4
=1 œbŽ ”uJF� Æ  (−3) œbŽ ¨

  
(−

1

3
) «d¹“ ¨XÝ« 

  
(−3) × (−

1

3
) =1Æ

 dH# nHUG� œbŽ p¹ ”uJF� Ë œ—«b� ”uJF� dH#a œbŽ ¨

  

1

a
ÆXÝ« 

a × 1

a =1

تقسيم و معكوس اعداد

U¼ÅÃdG� t% XÝ« Ê¬ dÐ ÷d& d¹“ ÈU¼Å —U³Ž —œ ÆbO¼œ `O{uð vÝ—U& ÊUÐ“ tÐ «— d¹“ ÈU¼ÅÈËU9ð ©nH«

ÆbM²9¼ dH# nHUG�

± ©

  

a

b
= a ×

1

b

≤ ©c ×
a

b
=

ca

b

≥ ©

a

b
=

ca

cb

¥ ©

a

b
×

c

d
=

ac

bd

µ ©−
a

b
=

−a

b
=

a

−b



		∑∑

U�œU%« Ë U�ÅÈ«ÅtKL� bMÇ

 bM�U� ¨U¹uÖ œbŽ Ëœ ÈËU9ð vÝ—dÐ ÈU¼Å‘Ë— “« vJ¹

  

6

9
 Ë 

  

10

15
—œ «— d9% d¼ ÃdG� t% XÝ« s¹« ¨

t−O²� Ê«uðÅv� b�œuÐ ÈËU9� dÖ« t% b¹¬Åv� XÝœÅtÐ œbŽ Ëœ qLŽ s¹« UÐ ÆrOM% »d{ d~¹œ d9%  —u#

ÊuÇ ¨‰U¦� s¹« —œ ÆbM²9O� ÈËU9� U¼d9% s¹«  —u#Ås¹« dOž —œ ¨bM¹ËU9� U¼d9% s¹« t% X&dÖ

  9×10=15 ×6ÆbM¹ËU9� d9% Ëœ s¹« 

 d9% Ëœ È«dÐ VKD� s¹« vK% —uÞÅtÐ

a

b
 Ë 

c

d
 dÖ« vMF¹ ¨XÝ« —«d5dÐ ad = bcË b�«ÅÈËU9� d9% Ëœ s¹« ¨ 

ÆbM²9O� ÈËU9�  —u#Ås¹«dOž —œ

∫‰U¦� d9% Ëœ 

  

1

3
 Ë 

  

3

3
v¹U¼—«bI� ¨d~¹œ d9% ÃdG� —œ d9% d¼  —u# »d{Åq#UŠ «d¹“ b�dÐ«dÐ 

ÆbM¹ËU9�

∂ ©

a

b
+

c

d
=

ad

bd
+

bc

bd
=

ad + bc

bd

ÆbO9¹uMÐ d9% p¹  —u# tÐ «— d¹“ ÈU¼Å —U³Ž ©»

 

  

1

a
−

1

b
 ®Å≤

  
2+

1

a
 ®Å±

  
2−

1

x −1
 ®Å¥

a

b
+

b

a
 ®Å≥

± dÖ« ‡‡a Ë b Ë c Ë bMýUÐ vIOIŠ œbŽ tÝ c bOM% XÐUŁ ¨býUÐ dH# nHUG� c(a
c + b

c ) = a + bs¹« “« Æ

 ∫t% b¹dO~Ð t−O²� ÈËU9ð

a + b

c
=

a

c
+

b

c
Æ

≤ dÖ« ‡‡a Ë b ”uJF� bO¼œ ÊUA� ¨bMýUÐ dH# nHUG� œbŽ Ëœ 

a

b
 œbŽ 

b

a
ÆXÝ« 

≥ dÖ« ‡‡a Ë b Ë c Ë d Ë bMýUÐ œbŽ —UNÇ b Ë c  Ëd® tK¾9� “« ÁœUH²Ý« UÐ ¨bMýUÐ dH# nHUG� ≤ÊUA� ©

∫t% bO¼œ

a

b
c

d

=
ad

bc

¥ dÖ« ‡‡a Ë b Ë c Ë d t% bMýUÐ vIOIŠ œbŽ —UNÇ b Ë d∫t% bO¼œ ÊUA� ¨bMýUÐ dH# nHUG� 

a

b
−

c

d
=

ad − bc

bd



		∑∏

«  �UO{U�—ËÒÊU�
dO�œ ‰

عبارت	هاى جبرى

 ÈU¼œUL� ¨b¹«ÅÁœ—Ë¬ XÝœ tÐ ôUÐ —œ t% v¹U¼Å —U³Ž —œx Ë yœbŽ ÈÅÁbM¼œÅÊUA� p¹ d¼ t% b�«Åt²&— —U% tÐ 

ÆbM²9¼ v¼«uGHœ

d¼ U¼ÅÊ¬ ÈUł tÐ «d¹“ ¨bM�U�Åv� dOG²� ¨bM¼œÅv� ÊUA� «— v¼«uGHœ œ«bŽ« t% v¹U¼œUL�

Æœ«œ —«d5 Ê«uðÅv� ÈœbŽ

 ÈU¼dOG²� ÈË— vðU³ÝU×�  —u# tÐ ¨b¹«ÅÁœ—Ë¬ XÝœÅtÐ ôUÐ XOHUF& —œ t% v¹U¼Å —U³Ž“« Â«b%d¼x Ë y“« ¨

 «— ‰ULŽ« s¹« ÆXÝ« ÁœuÐ ÈdOÖÅtA¹— Ë v�UÝ— Ê«uð Ë rO9Ið Ë »d{ Ë o¹dHð Ë lLł ‰ULŽ« o¹dÞ‰ULŽ«

Èd³ł «— Áb�¬ XÝœÅtÐ ÈU¼Å —U³Ž Ë Èd³ł ÈU¼Å —U³ŽtÐ r¼ «— œbŽ p¹ ¨’Uš XHUŠ —œ ÆbM�U�Åv� 

Ær¹d¹cÄÅv� Èd³ł  —U³Ž p¹ Ê«uMŽ

∫‰U¦�ÆbM²9¼ Èd³ł  —U³Ž p¹ ¨d¹“ ÈU¼Å —U³Ž“« p¹d¼ 

  
x + y     ,     2x + 5a     ,      

1

2
     ,      

1

2
x − 4x2

  
πr

2 − xy     ,      3     ,      − 3y + 3x
2

    ,      a + b + a
2 + b

2

Æbý b¼«uš sOF� g¹U¼dOG²� —«bI� È—«c~¹Uł UÐ t% XÝ« ÈœbŽ ÁbM¼œÅÊUA� Èd³ł  —U³Ž d¼

∫‰U¦� Èd³ł  —U³Ž   2(a + b) dOG²� Ëœ È«—«œ a Ë b ÈUł tÐ dÖ« ÆXÝ« a Ë b ¨rO¼œ —«d5 v²³¦� œ«bŽ«

‰uÞ tÐ XÝ« vKOD²9� jO×� ÈÅÁbM¼œÅÊUA� Èd³ł  —U³Ž s¹« —«bI�

a ÷dŽ Ë b È«“« tÐ Èd³ł  —U³Ž s¹« —«bI� Æ  a = 3 Ë   b = 5dÐ«dÐ 

 UÐ XÝ«  2× (3 + 5) =16 È«“« tÐ Èd³ł  —U³Ž s¹« —«bI� Ë   a = 6

 Ë  b =12 UÐ XÝ« dÐ«dÐ   2× (6 +12) = 36Æ

∫‰U¦� ŸUFý tÐ È«ÅÁd¹«œ `DÝ “« ËdÐË— qJý —œ rtÐ vKOD²9� `DÝ ¨ 

 ‰uÞx ÷dŽ Ë yp¹ v~�— XL95 XŠU9� ÆXÝ« Ábý t²ý«œdÐ 

 «— Ê¬ ÷dŽ Ë ‰uÞ Ë bOM% rÝ— vKOD²9�x Ë yÆbO�UMÐ 

± V9ŠdÐ «— qOD²9� s¹« jO×� Ë XŠU9� ‡‡x Ë yÆbO9¹uMÐ 

≤ V9ŠdÐ «— qOD²9� s¹« dD5 ‰uÞ ‡‡x Ë yÆbO9¹uMÐ 

≥«— U¼ÅYK¦� s¹« XŠU9� Ë jO×� ÆbM%Åv� rO9Ið ÈËU9� YK¦� Ëœ tÐ «— qOD²9� ¨qOD²9� dD5 ‡‡

ÆbO9¹uMÐ



		∑π

U�œU%« Ë U�ÅÈ«ÅtKL� bMÇ

 ÈU¼dOG²� UÐ Èd³ł  —U³Žx Ë y Ë r  —u# tÐ   πr2 − xy t% bOýUÐ t²ý«œ tłuð ÆXÝ« πœbŽ p¹ 

ÆX9O� dOG²� Ë XÝ« hGA�

 È«“« tÐ Èd³ł  —U³Ž s¹« —«bI�  x = 2 Ë   y = 5 Ë   r =10UÐ XÝ« dÐ«dÐ 

  π ×10
2 −2× 5 =100π −10Æ

∫‰U¦�   a + b + a2 + b2
 ÈU¼dOG²� UÐ Èd³ł  —U³Ž p¹ a Ë b È«dÐ X³¦� d¹œUI� È«“« tÐ ÆXÝ« aË 

b Ê¬ ÈÅtLzU5 ÈÅt¹Ë«“ ÈU¼ÅlK{ ‰uÞ t% b¼œÅv� ÊUA� «— È«Åt¹Ë«eH«ÅrzU5 YK¦� jO×� ¨Èd³ł  —U³Ž s¹« ¨a

 Ëb È«“« tÐ Èd³ł  —U³Ž s¹« —«bI� ÆXÝ«   a = 4 Ë   b = 3UÐ XÝ« dÐ«dÐ 

4+ 3 + 4
2 + 3

2 = 7 + 25 =12Æ

∫‰U¦� x
2 − y

2 + z −2 È«“« tÐ Ë XÝ« Èd³ł  —U³Ž p¹   x =1 Ë   y = 2 Ë   z = −3dÐ«dÐ Ê¬ —«bI� 

 UÐ XÝ«  1
2 − ( 2)2 − 3 −2 = −6Æ

يك جمله	اى	ها

`O×# ÈU¼ÅÊ«uð —œ œbŽ p¹ »d{  —u# tÐ t% bM²9¼ v¹U¼ÅÊ¬ ¨Èd³ł ÈU¼Å —U³Ž Ÿu� s¹dðÅÁœUÝ

 «— U¼Å —U³Ž t�uÖÅs¹« ÆbM²9¼ dOG²� bMÇ U¹ p¹ “« ©vÐU9Š œbŽ® vHM�U�È«ÅtKLł p¹È«dÐ ÆbM�U�Åv� 

ÆbM²9¼ È«ÅtKLł p¹ d¹“ ÈU¼Å —U³Ž ¨‰U¦�

  
xy   ,   3ab2   ,   − 5y2z3   ,   

2

5
a3x2y   ,   − 7aby2   ,   6

ÆœuýÅv� »u9×� È«ÅtKLł p¹ v¹UNMð tÐ eO� œbŽ p¹ t% bOýUÐ t²ý«œ tłuð

ÆbM²9O� È«ÅtKLł p¹ d¹“ Èd³ł ÈU¼Å —U³Ž ¨‰U¦� È«dÐ

  
2x2 + y   ,   x y   ,   3x3y−1   ,   2+ x x2 +1   ,   

x4y2

z

 «— XÝ« Ábý »d{ U¼dOG²� —œ t% ÈœbŽ ¨U¼ÅÈ«ÅtKLł p¹ —œÈœbŽ V¹d{ÆbM�U�Åv� È«ÅtKLł p¹ Ê¬ 

 È«ÅtKLł p¹ —œ  2x3y4
 dOG²� Ê«uð x œbŽ ≥X³9� È«ÅtKLł p¹ s¹« tł—œ rO¹uÖ dÞUš sOL¼ tÐ ¨XÝ« 

 dOG²� tÐx œbŽ ≥ dOG²� tÐ X³9� È«ÅtKLł p¹ s¹« tł—œ sOMâL¼ ÆXÝ« y œbŽ ¥ÆXÝ« 

ÆbM�U�Åv� dOG²� Ê¬ tÐ X³9� È«ÅtKLł p¹ ÈÅtł—œ œ—«œ œułË È«ÅtKLł p¹ —œ t% «— ÈdOG²� Ê«uð ¨vK% —uÞÅtÐ

∫‰U¦� «— È«ÅÁd¹«œ ŸUFý dÖ« r Ád¹«œ s¹« XŠU9� ¨rO�UMÐ   πr2
 dOG²� UÐ È«ÅtKLł p¹ ¨p¹ t% XÝ« rË 

 ÈœbŽ V¹d{π tÐ X³9� È«ÅtKLł p¹ s¹« ÈÅtł—œ ÆXÝ« r œbŽ ≤ÆXÝ« 

Ê¬ ÈÅtł—œ «— dOG²� Ê¬ Ê«uð ¨œ—«œ œułË dOG²� p¹ jI& t% v¹U¼ÅÈ«ÅtKLł p¹ —œ

ÆX9O� dOG²� ÂU� d%– tÐ È“UO� Ë bM¹uÖÅv� È«ÅtKLł p¹

 dÐ«dÐ eO� Ád¹«œ s¹« jO×�  2πr dOG²� UÐ È«ÅtKLł p¹ r¼ Ê¬ t% XÝ« r ÈœbŽ V¹d{ Ë   2πÈÅtł—œ ÆXÝ« 



		∏∞

«  �UO{U�—ËÒÊU�
dO�œ ‰

±V9ŠdÐ «— È«ÅtKLłÅp¹ d¼ tł—œ Ë ÈœbŽ V¹d{ ÆbM²9¼ È«ÅtKLłÅp¹ d¹“ ÈU¼Å —U³Ž“« p¹ Â«b% ‡‡

 dOG²�xÆbM²9¼ dOG²� v~L¼ ¨v&dŠ ÈU¼œUL� ÆbOM% sOOFð 

  
4x2y    ,     5y−1x    ,    2 2xy   ,   a b   ,   

ab

2
  ,   

ab

x

≤ÆbOM% q�U% «— d¹“ ‰Ëbł ‡‡

ÈœbŽ V¹d{tÐ X³�� tł—œ xU¼dOG²�øXÝ« È«ÅtKLł p¹ U¹¬Èd³ł  —U³Ž

       3          ≤x,y,ztKÐ              3x2yz3

  4xy3

  − a2x

  
4

xy

a

  

4

7
xa2b

  6y x

 dÐ«dÐ È«ÅtKLł p¹ s¹«±ÆXÝ« 

جمع و تفريق يك جمله	اى	ها

ÆrO¼œ —«d5 vÝ—dÐ œ—u� «— U¼ÅÈ«ÅtKLł p¹ o¹dHð Ë lLł v~�u~Ç rO¼«ušÅv� d¹“ XOHUF& —œ

∫bOM% tłuð d¹“ ÈËU9ð tÐ

  5ax = (3 +2)ax = 3ax +2ax

±øXÝ« t²&dÖ —«d5 ÁœUH²Ý« œ—u� »d{ qLŽ XO#Uš Â«b% ôUÐ ÈËU9ð —œ ‡‡

≤øX9OÇ —œ È«ÅtKLł p¹ Ëœ s¹« ·ö²š« Æœ—«œ œułË È«ÅtKLł p¹ Ëœ ¨ôUÐ ÈËU9ð XÝ«— ·dÞ —œ ‡‡

bOM& tłuð

ÆbM²9¼ dH# tł—œ ÈU¼ÅÈ«ÅtKLł p¹ dH# nHUG� œ«bŽ«



		∏±

U�œU%« Ë U�ÅÈ«ÅtKL� bMÇ

tÐUA²� ÈU¼ÅÈ«ÅtKLł p¹ ¨XÝ« ÊU9J¹ U¼ÅÊ¬ dþUM²� ÈU¼ÅÊ«uðÅÅË v&dŠ ÈU¼œUL� XL95 t% v¹U¼ÅÈ«ÅtKLł p¹

ÆbM�U�Åv�

∫‰U¦�Æb�«ÅtÐUA²� d¹“ ÈU¼ÅÈ«ÅtKLł p¹ 

  
9yzx2    ,    − x2yz    ,    3zx2y     ,      −

5

9
x2zy

∫‰U¦�ÆbM²9O� tÐUA²� d¹“ ÈU¼ÅÈ«ÅtKLł p¹ 

2xy     ,     5xz      ,      − xya      ,       5ab

≥ÆbO9¹uMÐ ôUÐ ÈËU9ð bM�U� «— d¹“ ÈU¼ÅÈËU9ð XÝ«— ·dÞ ‡‡

    9ma2x = (7 +2)ma2x =  L

    4axy2 = (9− 5)axy2 =  L

    12ab2x = (8 + 3 +1)ab2x =  L

¥hGA� bM¹¬Åv� œułËÅtÐ U¼ÅÈËU9ð XÝ«— ·dÞ —œ t% «— v¹U¼ÅÈ«ÅtKLł p¹ ÈU¼Å ËUHð Ë U¼ÅX¼U³ý ‡‡

ÆbOM%

ÆbOM% tłuð d¹“ ÈU¼ÅÈËU9ð tÐ

  4a +6a = (4+6)a =10a

  7xy2 − 3xy2 = (7 − 3)xy2 = 4xy2

  
−

3

5
x2 + x2 = (−

3

5
+1)x2 =

2

5
x2

±øXÝ« Ábý ÁœUH²Ý« ôUÐ  U³ÝU×� —œ »d{ Ë lLł XO#Uš Â«b% “« ‡‡

≤øb�«ÅtÐUA²� Ê¬ ÈU¼ÅÈ«ÅtKLłÅp¹ ¨ÈËU9ð d¼ —œ U¹¬ ‡‡

≥øœ—«œ œułË bOMOÐÅv� U¼ÅÈËU9ð sO&dÞ —œ t% v¹U¼ÅÈ«ÅtKLłÅp¹ V¹«d{ sOÐ È«ÅtDÐ«— tÇ ‡‡

¥ÆbO¼œ ÂU−�« d¹“ ÈU¼Å —U³Ž È«dÐ «— vNÐUA�  U³ÝU×� ¨ôUÐ  UOKLŽ tÐ tłuð UÐ ‡‡

    5x +2x =  L

    9ab − 3ba =  L

    3xy2 − 4xy2 =  L

    

1

5
y2 −

2

7
y2 =  L

    4xyz +2yxz − yzx =  L

µ  —U³Ž U¹¬ ‡‡ÅÅ  3ab +2aø«dÇ øXýu� È«ÅtKLł p¹ qJý tÐ Ê«uðÅv� «— 
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∫X&dÖ t−O²� Ê«uðÅv� q³5 ÈU¼ÅXOHUF& “«

Æœd% r% r¼ “« U¹ lLł r¼ UÐ Ê«uðÅv� «— tÐUA²� È«ÅtKLł p¹ bMÇ U¹ Ëœ 

 «— U¼ÅÊ¬ ÈœbŽ V¹«d{ XÝ« v&U% ¨tÐUA²� ÈU¼ÅÈ«ÅtKLł p¹ o¹dHð U¹ lLł È«dÐ

ÆrOM% r% r¼ “« U¹ lLł r¼ÅÅÅÅUÐÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅ

 Æœ«œ ÂU−�« o¹dHð Ë lLł Ê«uðÅvL� bM²9O� tÐUA²� t% v¹U¼ÅÈ«ÅtKLł p¹ sOÐ

ضرب يك جمله	اى	ها

∫bOM% tłuð d¹“ ÈËU9ð tÐ

  
4xy3z × 5x2ya3 = (4 × 5)xx2y3zya3 = 20x1+2y3+1za3

±øXÝ« Ábý ÁœUH²Ý« v�UÝ—ÅÊ«uð ÈÅÁbŽU5 Ë »d{ qLŽ XO#Uš Â«b% “« »d{ q#UŠ s¹« —œ ‡‡

≤XÝ«— ·dÞ È«ÅtKLł p¹ ÈœbŽ V¹d{ Ë ÈËU9ð éÇ ·dÞ ÈU¼ÅÈ«ÅtKLł p¹ ÈœbŽ V¹«d{ ‡‡

øb�—«œ r¼ UÐ È«ÅtDÐ«— tÇ ÈËU9ð

≥XÝ«— ·dÞ —œ dOG²� ÊUL¼ Ê«uð UÐ ÈËU9ð éÇ ·dÞ ÈU¼ÅÈ«ÅtKLł p¹ ÈU¼dOG²� “« p¹d¼ ÈU¼ÅÊ«uð ‡‡

øb�—«œ r¼ UÐ È«ÅtDÐ«— tÇ ÈËU9ð

¥ÆbO¼œ ÂU−�« eO� d¹“ ÈU¼Å —U³Ž È«dÐ «— ôUÐ  U³ÝU×� ‡‡ÅÅ

    4x2y3z2 ×2xy4w =  L

    
−3x

2
a × 1

5
ya

2 =  L

∫t% œuýÅv� t−O²� ôUÐ XOHUF& “«

  
3x + 5x ≠ 8x2   ,   3x + 5y ≠ 8xy

bOM& tłuð

ÈU¼ÅÊ«uð Ë rOM% »d{ r¼ —œ «— U¼ÅÊ¬ ÈœbŽ V¹«d{ b¹UÐ ¨U¼ÅÈ«ÅtKLł p¹ »d{ —œ

ÆrOM% »d{ r¼ —œ «— ÊU9J¹dOž ÈU¼dOG²� Ë rOM% lLł r¼ UÐ «— U¼ÅÊ¬ ÊU9J¹ ÈU¼dOG²�
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ÆbOM% t#öš  —u# s¹dðÅÁœUÝ tÐ «— d¹“ ÈU¼Å —U³Ž

  −3x2 × 5y2 = ®Å±

  
4x2y ×

1

2
xy2 = ®Å≤

  
6xy ×2y2 ×

1

3
x2y = ®Å≥

±«— Ê¬ ÈÅtł—œ Ë Ê¬ ÈœbŽ V¹d{ Ë XÝ« È«ÅtKLł p¹  —U³Ž Â«b% bOM% sOOFð d¹“ ÈU¼Å —U³Ž —œ ‡‡

ÆbOM% sOOFð g¹U¼dOG²� “« Â«b%d¼ tÐ X³9�

  

x
2
yz

3

2
®      ‡¼

  
− 4

5
xyz     ,®      œ  4x

2
a y    ,®    Ã

  

2x
yz     ,®»  4ab

2
    ,     ®nH«

≤ÆbO9¹uMÐ VÝUM�  —U³Ž vHUš ÈUł —œ ‡‡

  
12ax =16ax +    ®»

  
9a2 = 4a2 +    ®nH«

  

ab

2
+    =

3ab

2
®œ2ax +    = ax®Ã

≥ÆbOM% ÁœUÝ ÊUJ�«  —u# —œ «— d¹“ ÈU¼Å —U³Ž ‡‡

  2xy2 − xy2 + 5y2x®Ã  0/ 5t − 3 / 5t®»  4x2 −2x2
®nH«

2xyz −0/ 4yxz −1/ 6zyx®Ë  a
2b + 3b2a®‡¼

  

ab

2
−

ba

3
®œ

¥Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— d¹“ ÈU¼Å —U³Ž q#UŠ ‡‡

  
(− 1

2
xy

2
)(− 1

3
x

2
y)

2
®Ã

  
2xy ×

1

3
x2yz2

®»  4xy × 5x2y3
®nH«

  

x

4
(a + b2)®Ë  (2x + 4y)x®‡¼  4x(2y − 3)®œ

µ dÖ« ‡‡ÅÅa Ë b t% È—uÞÅtÐ bMýUÐ Èœ«bŽ«   a +2b = 5 Ë   c = 3 —«bI� ¨  a +2(b + c)øœuÐ b¼«uš —bIÇ 

∂Ábý Ã—Uš ÈËU9� Ád¹«œ —UNÇ ËdÐË— lÐd� `DÝ “« ‡‡ÅÅ

 —u# tÐ ¨v~�— XL95 XŠU9� t% bO¼œ ÊUA� ¨XÝ«

 dOG²� UÐ È«ÅtKLłÅp¹as¹« ÈœbŽ V¹d{ Ë tł—œ ÆXÝ« 

ÆbOM% sOOFð «— È«ÅtKLłÅp¹
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چندجمله	اى	ها

 «— bM²9¼ tÐUA²�dOž È«ÅtKLł p¹ bMÇ lLł  —u# tÐ t% Èd³ł ÈU¼Å —U³Ž “« t²Ýœ Ê¬È«ÅtKLłbMÇ

Æb�uýÅv� »u9×� È«ÅtKLłbMÇ eO� U¼ÅÈ«ÅtKLł p¹ ÆbM�U�Åv�

∫‰U¦�ÆbM²9¼ È«ÅtKLłbMÇ d¹“ ÈU¼Å —U³Ž 

  
3x2y + 8xyz − 6y3 +1     ,     − x + yz + 5x2z2 + 3     ,     12z2 − xy5 +

3

5
yz3 −1

∫‰U¦� ÈU¼ÅÈ«ÅtKLłbMÇ   x +2 ¨  2xy − y2 + z −9 Ë 

  
5z3 −

x

4
y2

 tÐ X³9� x tł—œ “« ±ÆbM²9¼ 

 ÈU¼ÅÈ«ÅtKLłbMÇ  xy − x2 +2 ¨  x
2 + y3 + z5 + 5 ¨  6zx2 + yx − 3 tÐ X³9� x tł—œ “« ≤ÆbM²9¼ 

 ÈU¼ÅÈ«ÅtKLłbMÇ  −3x2y + yx3 + xyz + 5 ¨  x
3z2 − x − y2

 tÐ X³9� x tł—œ “« ≥ÆbM²9¼ 

t% v¹U¼ÅÈ«ÅtKLł p¹ t% XÝ« Ê¬ œ—«b�U²Ý« ‘Ë— ¨ÁdOG²� p¹ ÈU¼ÅÈ«ÅtKLłbMÇ s²ýu� È«dÐ

ÁuOý s¹« Æb�uý t²ýu� Ê«uð s¹dðÅpÇu% Uð Ê«uð s¹dðÅ¯—eÐ “« VOðdð tÐ b�—«œ œułËÅÈ«ÅtKLłbMÇ—œ

g¹UL� ¨‰U¦� È«dÐ ÆbM�U�Åv� U¼ÅÈ«ÅtKLłbMÇ œ—«b�U²Ý« g¹UL� «— ÁdOG²� p¹ ÈU¼ÅÈ«ÅtKLł bMÇ s²ýu�

ÆXÝ« Áb�¬ d¹“ —œ U¼ÅÈ«ÅtKLłbMÇ všdÐ œ—«b�U²Ý«

−5x +10+ 3x
2

3x
2 − 5x +10

4y
3 − 3 − y

5 + y −y
5 + 4y

3 + y − 3

15 − a
2 +2a

6 + 8a
5

2a
6 + 8a

5 − a
2 +15

اجمع و ضرب چندجمله	اى	ه

v&U% ¨U¼ÅÈ«ÅtKLłÅbMÇ lLł È«dÐ ¨bM²9¼ È«ÅtKLł p¹ bMÇ lLł  —u#ÅtÐ U¼ÅÈ«ÅtKLłbMÇ t% UłÅÊ¬ “«

ÆrOM% lLł r¼ UÐ «— U¼ÅÊ¬ tÐUA²� ÈU¼ÅtKLł XÝ«

∫‰U¦� È«ÅtKLłbMÇ Ëœ lLł   xy2 + 4yz − 8 Ë   − 5xy2 + z +6yz + 5ÆbO9¹uMÐ «— 

  (xy2 + 4yz − 8) + (−5xy2 + z +6yz + 5) = xy2 − 5xy2 + 4yz +6yz + z − 8 + 5

  = −4xy2 +10yz + z − 3

∫‰U¦� È«ÅtKLłbMÇ Ëœ lLł   4a3b2 + 4b −15 Ë − 4a3b2 − 3b + 7ÆbO9¹uMÐ «— 

  (4a3b2 + 4b −15) + (−4a3b2 − 3b + 7) = 4a3b2 − 4a3b2 + 4b − 3b −15 + 7 = b − 8

ÆrOM%Åv� vÝ—dÐ «— U¼ÅÈ«ÅtKLłbMÇ —œ U¼ÅÈ«ÅtKLłÅp¹ »d{ «b²Ð« ¨U¼ÅÈ«ÅtKLłbMÇ »d{ È«dÐ

∫‰U¦� È«ÅtKLł p¹ »d{ q#UŠ   2xy È«ÅtKLłbMÇ—œ   x
2y + 3xy3

ÆbOM% »U9Š «— 

  2xy(x2y + 3xy3 ) = 2xy × x2y +2xy × 3xy3 = 2x3y2 +6x2y4

È«ÅtKLłbMÇ          œ—«b�U²Ý« g¹UL�

« bM�U� ÈdOG²� dÖx “« v�«uð s¹dðÅ¯—eÐ ¨býUÐ t²ý«œ œułË È«ÅtKLłbMÇ p¹ —œ xt% «— 

 tÐ X³9� È«ÅtKLłbMÇ Ê¬ ÈÅtł—œ œ—«œ œułË È«ÅtKLłbMÇ Ê¬ —œxÆbM�U�Åv� 
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sOÐ »d{  —u# tÐ  —U³Ž ¨lLł tÐ X³9� »d{ vAGÄ XO#Uš “« ÁœUH²Ý« UÐ «b²Ð« ¨ôUÐ ÈÅt³ÝU×� —œ

ÆXÝ« Ábý ÁœUH²Ý« U¼ÅÈ«ÅtKLł p¹ »d{ ÈÅÁbŽU5 “« fáÝ ¨XÝ« Áb�¬ —œ U¼ÅÈ«ÅtKLłÅp¹

∫‰U¦� È«ÅtKLł p¹ »d{ q#UŠ   −5a2x È«ÅtKLłbMÇ —œ   x
2 − a2

ÆbOM% »U9Š «— 

  −5ax
2
(x

2 − a
2
) = (−5ax

2
) × x

2 + (−5ax
2
) × (−a

2
) = −5ax

4 + 5a
3
x

2

È«ÅtKLł bMÇ—œ «— U¼ÅÈ«ÅtKLłbMÇ “« vJ¹ ÈU¼ÅtKLł pðÅpð ¨d~¹bJ¹ —œ È«ÅtKLłbMÇ Ëœ »d{ È«dÐ

ÆrOM%Åv� »d{ d~¹œ

∫‰U¦� È«ÅtKLłbMÇ »d{ q#UŠ   x +2 È«ÅtKLłbMÇ —œ   x −1Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— 

  (x +2)(x −1) = x(x −1) +2(x −1) = x2 − x +2x −2 = x2 + x −2

 ÆXÝ« lLł tÐ X³9� »d{ vAGÄ XO#Uš ¨ôUÐ ÈÅt³ÝU×� v²Ý—œ XKŽ  (x −1)dE�—œ œbŽ p¹ bM�U� 

 —œ Ë XÝ« Ábý t²&dÖ  x +2ÆXÝ« Ábý »d{ 

∫‰U¦� ‰uÞ UÐ vKOD²9� ≥ ÷dŽ Ë ≤Æb¹dO~Ð dE�—œ «— 

 «— qOD²9� s¹« ÷dŽ Ë ‰uÞ dÖ«x¨rO¼œ g¹«e&« bŠ«Ë 

øœuýÅv� —bIÇ Ê¬ XŠU9�

 “« XÝ«  —U³Ž b¹bł qOD²9� ÷dŽ Ë ‰uÞ  x + 3 Ë   x +2UÐ XÝ« dÐ«dÐ b¹bł qOD²9� XŠU9� fÄ Æ

  (x + 3)(x +2)ÆXÝ« È«ÅtKLł bMÇËœ »d{ t% 

  (x + 3)(x +2) = x(x +2) + 3(x +2) = x2 +2x + 3x +6 = x2 + 5x +6

∫‰U¦� È«ÅtKLłbMÇ »d{ q#UŠ   xy + yz −2 È«ÅtKLł bMÇ —œ   x
2 + y3 −1Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— 

  (xy + yz −2)(x2 + y3 −1) = xy(x2 + y3 −1) + yz(x2 + y3 −1) −2(x2 + y3 −1)

           = x3y + xy4 − xy + x2yz + y4z − yz −2x2 −2y3 +2

uÐ«          vłd& sO�Š sÐbL×� dJÐ

vÐU9Š  UOKLŽ t% œuÐ v�U9% sO²9G� “« ¨©ÈdL5 Â—UNÇ Êd5 ÂËœ ÈÅtLO�® ÊULK9� Ê«bO{U¹—

Èd³ł  «—U³Ž Êœd% ÁœUÝ Ë s²šUÝ È«dÐ «— vÐU¹ÅtA¹— Ë rO9Ið ¨»d{ ¨o¹dHð ¨lLł bM�U�

 åd²L% gý Ë VFJ�—UNÇ Ë ‰U� ‰U�ò ÊuÇÅr¼ Èd³ł  «—U³Ž Ë« ÆœdÐ —U%ÅtÐ  (x
4 +4x3 −6)

U� t% bO�U�Åv� åVð«d�ò «— Èd³ł  «—U³Ž —œ  ôuN−� nK²G� ÈU¼ÅÊ«uð vłd% ÆXšUÝ «—

 »d{Åq#UŠ t% X&U¹—œ vłd% ÆrOM%Åv� «— —U% sOL¼ Á“Ëd�« eO�xn
  —œ

  

1

xn
UÐ ÆœuýÅv� p¹ 

 X9�«œÅv� Ë« t%Ås¹«a −(−b) = a + b Êu�U5 “« vHË −a −(−b) = −(a − b)ÆœuÐ d³šÅvÐ 
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± «— Ÿö{ô«ÅÈËU9²� YK¦� p¹ lK{ ‰uÞ ‡‡a V9ŠdÐ «— YK¦� s¹« jO×� Ær¹«ÅÁbO�U� aÆbOM% »U9Š 

ÆbOM% hGA� «— Ê¬ tł—œ Ë ÈœbŽ V¹d{  —u# s¹« —œ øXÝ« È«ÅtKLł p¹  —U³Ž s¹« U¹¬

≤Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— d¹“ ÈU¼Å —U³Ž q#UŠ ‡‡

(x + y) + (2x + 3y) ®nH«Å

  (2x2 + 5y) − (x2 + y2) ®»Å

  2x2 + xy + 3x2 + yx ®ÃÅ

  (10k2 − 3kt + 4k2) − (3k2 + 5kt) ®œÅ

≥ rOýUÐ t²ý«œ dÖ« ‡‡  A =1−2x2
 Ë   B = 3x2 − 4x +1 Ë   C = x2 − x«— d¹“ ÈU¼Å —U³Ž q#UŠ ¨

Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ

 ©nH«A − B ©»A + B ©Ã  (A + B) − 3C

 ©œ  C
2

 ©‡¼  A2
 ©Ë  C

2 − A2

¥ÆbO9¹uMÐ  —u# s¹dðÅÁœUÝ tÐ «— d¹“ ÈU¼Å —U³Ž q#UŠ ‡‡

  4(x + y) ®nH«Å

  2x(x + 3) +9x(x − 4) ®»ÅÅ

  (x +1)(x2 − x +1) ®ÃÅÅ

µt% «— tI�“Ë– XŠU9� ‰u�d& ¨qOD²9� Ë U¼ÅYK¦� XŠU9� “« ÁœUH²Ý« Ë d¹“ qJý “« ÁœUH²Ý« UÐ ‡‡ 

  —u#ÅtÐS = 1

2
(a + b)hÆbOM% «bOÄ ¨XÝ« 
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اتحادها و تجزيه

 ÈËU9ð  (x + 3)2 = x2 +6x +9 “« È—«bI� d¼ È«“« tÐ xœU×ð« «— U¼ÅÈËU9ð t�uÖÅs¹« ÆXÝ« —«d5dÐ 

ÆbM�U�Åv�

±Ábý Áœ«œ d¹œUI� È«“« tÐ ‡‡

 È«dÐxÆbOM% q�U% «— ‰Ëbł 

≤ È«dÐ d~¹œ —«bI� bMÇ È«“« tÐ «— ‰Ëbł dÖ« øb¹dOÖÅv� È«Åt−O²� tÇ ‰Ëbł dš¬ Êu²Ý Ëœ t9¹UI� UÐ ‡‡x

øbO�“Åv� dš¬ Êu²Ý Ëœ sOÐ ÈÅtDÐ«— È«dÐ vÝbŠ tÇ ¨rO¼œ t�«œ«

≥ È«dÐ d~¹œ —«bI� bMÇ œuš Á«uGHœ tÐ ‡‡xÆbOM% g¹U�“¬ «— œuš ”bŠ Ë b¹dO~Ð dE�—œ 

¥ ‡‡ÅÅ  (x + 3)2 »d{Åq#UŠ ÊUL¼   (x + 3)(x + 3)UÐ «— q#UŠ Ë bO¼œ ÂU−�« «— »d{ qLŽ s¹« ÆXÝ« 

 È«ÅtKLłbMÇ  x2 +6x +9øbM%Åv� bO¹Qð «— ULý ”bŠ ¨vÝ—dÐ s¹« U¹¬ ÆbOM% t9¹UI� 

«Öd œË Ž³U—  ł³dÈ ÐtÅÖu�tÅ«È ÐUýMb %t Ðt «“«È ¼d �Ib«—È Ðd«È �²GOd¼U¹AUÊ¨

�Ib«—¼UÈ ¹J9U�v œ«ý²t ÐUýMb¨ Ž³U—  ŠU#q «“ ð9UËÈ ÐOs ¬ÊÅ¼U —« «ð×Uœ �vÅ�U�MbÆ

±  —U³Ž —œ «— v�UÝ— Ê«uð ‡‡  (x + 5)2ÆbO9¹uMÐ Ê¬ o¹dÞ “« œU×ð« p¹ Ë bO¼œ ÂU−�« 

≤  —U³Ž —œ «— v�UÝ— Ê«uð ‡‡  (2x −6)2ÆbO9¹uMÐ Ê¬ o¹dÞ “« œU×ð« p¹ Ë bO¼œ ÂU−�« 

≥  —U³Ž —œ «— v�UÝ— Ê«uð ‡‡  (a + b)2ÆbO9¹uMÐ Ê¬ o¹dÞ “« œU×ð« p¹ Ë bO¼œ ÂU−�« 

  

x x2
6x x2 +6x +9 (x +3)2

−3

−2

0

1

2
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Ë bOM% rO9Ið jšÅÁ—UÄ Ëœ tÐ «— Ê¬ lK{ Ë bOM% rÝ— lÐd� p¹

 «— U¼ÅjšÅÁ—UÄ s¹« ‰uÞa Ë bÆbO�UMÐ 

ULOI²9� —UÐÅp¹ «— lÐd� s¹« XŠU9�ÎË ¨Ê¬ lK{ ‰uÞ o¹dÞ “« 

ÈU¼ÅqOD²9� Ë U¼ÅlÐd� ÈU¼ÅXŠU9� ŸuL−�  —u# tÐ d~¹œ —UÐ

ÆbO¼œ —«d5 d~¹bJ¹ ÈËU9� «— U¼ÅÊ¬ Ë bOM% t³ÝU×� dðÅpÇu%

øb¹—Ë¬Åv� XÝœ tÐ È«Åt−O²� tÇ

 œbŽ Ëœ d¼ È«dÐa Ë b t³ÝU×� UÐ ¨(a + b)(a + b) È«dÐ È—«bI� d¼ È«“« tÐ d¹“ ÈËU9ð œuýÅv� t−O²� a

 ËbÆXÝ« —«d5dÐ 

 È«ÅtKLł Ëœ lÐd� œU×ð«  (a + b)2 = a2 +2ab + b2
Æb¹dO~Ð dE�—œ «— 

± ÈUł tÐ ¨ÈËU9ð sO&dÞ —œ ‡‡a  —U³Ž xÅ≤ ÈUł tÐ Ë b  —U³Ž yÅ≥«— Áb�¬ XÝœ tÐ œU×ð« Ë bO¼œ —«d5 

ÆbO9¹uMÐ

≤ ÈUł tÐ ¨ÈËU9ð sO&dÞ —œ ‡‡a —«bI�   (−1) ÈUłÅtÐ Ë b  —U³Ž   y
2

«— Áb�¬ XÝœ tÐ œU×ð« Ë bO¼œ —«d5 

ÆbO9¹uMÐ

≥ ÈUłÅtÐ ¨ÈËU9ð sO&dÞ —œ ‡‡a  —U³Ž xz ÈUł tÐ Ë b  —U³Ž (−y)«— Áb�¬ XÝœ tÐ œU×ð« Ë bO¼œ—«d5 

ÆbO9¹uMÐ

  (a + b)2 = a2 +2ab + b2

ÆbM�U�Åv� åÈ«ÅtKLłËœ lÐd�ò œU×ð« «— Ê¬ Ë XÝ« œU×ð« p¹ ôUÐ ÈËU9ð

¨U¼dOG²� ÈUł tÐ dÖ« ¨XÝ« —«d5dÐ U¼dOG²�“« È—«bI� d¼ È«“« tÐ ÈËU9ð ¨œU×ð« p¹ —œ t% UłÅÊ¬ “«

 «— qLŽ s¹« ÆœuÐ b¼«uš —«d5dÐ ÈËU9ð r¼ “UÐ rO¼œ —«d5 eO� Èd³ł ÈU¼Å —U³ŽÈ—«c~¹UłÆbM�U�Åv� 

∫‰U¦� œU×ð« —œ   (a + b)2 = a2 +2ab + b2
 ÈUł tÐ ¨a ¨ xy ÈUł tÐ Ë b ¨≥∫t−O²� —œ ÆrO¼œÅv� —«d5 

  (xy + 3)2 = (xy)2 +2(xy) × 3 + 3
2

 qJý tÐ ôUÐ ÈËU9ð ¨Êœd% ÁœUÝ “« fÄ  (xy + 3)2 = x2y2 +6xy +9p¹ eO� ÈËU9ð s¹« Æb¹¬Åv�—œ 

ÆXÝ« œU×ð«
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 È«ÅtKLłËœ lÐd� œU×ð« —œ dÖ«  (a + b)2 = a2 +2ab + b2
 ÈUł tÐ b ¨ (−b)∫œuýÅv� t−O²� ¨rO¼œ —«d5 

   (a − b)2 = a2 −2ab + b2

ÆbM�U�Åv� È«ÅtKLł Ëœ lÐd� œU×ð« eO� «— Ê¬ Ë XÝ« œU×ð« p¹ eO� ÈËU9ð s¹«

«— U¼ÅÊ¬ t% b�uýÅv� t²šUÝ Èd~¹œ ÈU¼œU×ð« ¨œU×ð« p¹ ÈU¼dOG²� ÈË— Á«uGHœ ÈU¼Å —U³Ž È—«c~¹Uł UÐ

ÆbM²9¼ È«ÅtKLłËœ lÐd� œU×ð« “« È«Åt�uL� v~L¼ d¹“ ÈU¼œU×ð« ¨‰U¦� È«dÐ ÆbM�U�Åv� tOHË« œU×ð« “« È«Åt�uL�

  (x −1)2 = x2 −2x +1  ,    (xy + 4z)2 = x2y2 + 8xyz +16z2   ,   ( 5 −2t)2 = 5 − 4 5t + 4t2

ÆbOM%dÄ VÝUM�  —U³Ž UÐ «— sOÇÅtDI� ÈU¼Åq×� È«ÅtKLłËœ lÐd� œU×ð« “« ÁœUH²Ý« UÐ ©nH«

    (a +1)2 = a2 + L +1

    (1+ b)2 = L +2b + L

    (x −6y)2 = L

    (ax − 3)2 = L−6ax + L

    (x2 − yz)2 = L

ÆbO¼œ `O{uð «— tKŠd� d¼ v²Ý—œ Ë b¹dO~Ð dE�—œ «— d¹“ t³ÝU×� ©»

(a + b)(x + y) = a(x + y) + b(x + y) = ax + ay + bx + by

«œb−� ÈËU9ð sOHË« tÐ ÈËU9ð s¹dš¬ “« «— ôUÐ t³ÝU×� ©ÃÎÆbO¼œ `O{uð «— tKŠd� d¼ v²Ý—œ Ë bO9¹uMÐ 

  —u# tÐ «— È«ÅtKLłËœ lÐd� œU×ð« dÖ«  a
2 +2ab + b2 = (a + b)2p¹ t% XÝ« Ê¬ bM�U� ¨rO9¹uMÐ 

Ær¹«ÅÁœ—Ë¬—œ È«ÅtKLłbMÇ Ëœ »d{  —u# tÐ XÝU¼ÅÈ«ÅtKLł p¹ “« vŽuL−�  —u# tÐ t% «— È«ÅtKLłbMÇ

Xýu� È«ÅtKLłbMÇ ¨bMÇÅÅU¹ Ëœ »d{  —u# tÐ «— È«ÅtKLłbMÇ p¹ Ê«u²Ð dÖ«

Ær¹«ÅÁœd% t¹e−ð «— È«ÅtKLłbMÇ Ê¬ rO¹uÖ ¨býUÐ d²L% U¼ÅÊ¬ tł—œ t% È—uÞÅtÐ

tÐ t% «— v¹U¼Å —U³Ž ¨»d{ qLŽ —œ ÆXÝ« U¼ÅÈ«ÅtKLłbMÇ »d{ qLŽ fJŽ U¼ÅÈ«ÅtKLłbMÇ ÈÅt¹e−ð

vHË Ær¹—Ë¬Åv�—œ È«ÅtKLł p¹ bMÇ lLł  —u# tÐ ¨»d{ qLŽ ÂU−�« UÐ ¨bM²9¼ »d{ q#UŠ  —u#

Ëœ »d{ q#UŠ  —u# tÐ ¨XÝ« È«ÅtKLł p¹ bMÇ lLł  —u# tÐ t% «— È«ÅtKLłbMÇ p¹ ¨t¹e−ð —œ

Ær¹—Ë¬Åv�—œ d~¹œ È«ÅtKLł bMÇ ¨bMÇÅÅU¹

«— Ê¬ Ê«uðÅv� ’Uš ÈU¼ÅXHUŠ —œ jI& Ë X9O� ÊUÝ¬ t¹e−ð qLŽ vHË XÝ« ÁœUÝ »d{ qLŽ tÇdÖ«

Æœ«œ ÂU−�«

∫‰U¦�  —U³Ž   x2 − 8x +16ÆbOM% t¹e−ð «— 

 r¹—«œ Ë XÝ« È«ÅtKLł Ëœ lÐd� œU×ð« “« È«Åt�uL�  —U³Ž s¹«  x
2 − 8x +16 = (x − 4)2Æ



		π∞

«  �UO{U�—ËÒÊU�
dO�œ ‰

t¹e−ð qLŽ p¹ ÈÅÁbM¼œÅÊUA� l5«Ë —œ ÈœU×ð« d¼ Æb�—«œ U¼ÅÈ«ÅtKLłbMÇ ÈÅt¹e−ð —œ vLN� gI� U¼œU×ð«

Æœ«œ ÂU−�« «— U¼Åt¹e−ð “« všdÐ Ê«uðÅv� U¼œU×ð« s¹« ÈU¼Åt�uL� “« ÁœUH²Ý« UÐ Ë XÝ«

ÆbOM% t¹e−ð «— d¹“ ÈU¼ÅÈ«ÅtKLłbMÇ È«ÅtKLł Ëœ lÐd� œU×ð« “« ÁœUH²Ý« UÐ

  x
2 +10x +25   ,   4a2 + 4ax + x2   ,   x2y2 − 8xy +16   ,   x4 −2x2yz + y2z2

±ÆbO9¹uMÐ «— d¹“ ÈU¼Å —U³Ž q#UŠ ¨U¼œU×ð« “« ÁœUH²Ý« UÐ ‡‡

  (2a + b)2 =  (x −1)2 =  (x +1)2 =

  (4a −2)2 =  (2a − 3b)2 =  (a − 3b)2 =

  (x +2)2 − (x −1)2 =(2x + 1

2
)2 =

≤ÆbO9¹uMÐ  —U³Ž Ëœ »d{ q#UŠ  —u# tÐ «— d¹“ ÈU¼Å —U³Ž ‡‡

  
y2 −6y +9=  a

2 +4a +4=

  
x2 +2xy + y2 =  9x2 −6x +1=

 X³¦� œbŽ Ëœa Ë b ◊dý UÐ «— b < aÆb¹dO~Ð dE�—œ 

±ÆbO9¹uMÐ «— v~�— ÈU¼ÅXL95 XŠU9� sOÇÅtDI� ÈU¼Åq×� —œ d¹“ qJý ÈË— “« ‡‡

≤ÆbO9¹uMÐ ¨b¹«ÅÁœ—Ë¬ XÝœ tÐ t% «— ÈœU×ð« ‡‡

≥ »d{ qLŽ ‡‡(a + b)(a − b)Áb�¬ XÝœÅtÐ ÈU¼œU×ð« ÆbO9¹uMÐ «— Áb�¬ XÝœ tÐ œU×ð« Ë bO¼œ ÂU−�« «— 

ÆbOM% t9¹UI� r¼ UÐ «—

...−...
+...

(a + b)(a − b) = =
a (a − b)



		π±

U�œU%« Ë U�ÅÈ«ÅtKL� bMÇ

∫œuýÅv� t−O²� rOI²9� ÈÅt³ÝU×� UÐ

  (a + b)(a − b) = a2 − b2

Èd³ł ÈU¼Å —U³Ž ÈÅt¹e−ð —œ eO� œU×ð« s¹« “« ÆbM�U�Åv� åÃËœe� œU×ð«ò «— Ê¬ Ë XÝ« œU×ð« p¹ s¹«

ÆœuýÅv� ÁœUH²Ý«

∫‰U¦�

  x
2 −4= x2 −2

2 = (x +2)(x −2)

  −2a2 +9b2 = (3b)2 − ( 2a)2 = (3b − 2a)(3b + 2a)

t¹e−ð —œ Ë œ—«b� vHUJý« ÈœbŽ V¹«d{ Êbý vHUJ¹œ«— ¨U¼ÅÈ«ÅtKLłbMÇ t¹e−ð —œ t% bOýUÐ t²ý«œ tłuð

Ær¹—Ë¬ XÝœÅtÐ dðÅpÇu% tł—œ UÐ ÈU¼ÅÈ«ÅtKLłbMÇ b¹UÐ jI&

±Æb¹—«c~Ð VÝUM� ÈU¼Å —U³Ž sOÇÅtDI� ÈU¼Åq×� —œ ÃËœe� œU×ð« “« ÁœUH²Ý« UÐ ‡‡

    (x +4)(x −4) = x2 − L

    (2x + 3)(2x − 3) = L −9

  (ab + x)(ab − x) = L

(x + L)(x − L) = x2 − 1

4

≤ÆbOM% t¹e−ð «— d¹“ ÈU¼ÅÈ«ÅtKLłbMÇ ÃËœe� œU×ð« “« ÁœUH²Ý« UÐ ‡‡

  
x

2 −9    ,     4x
2 − y

2
    ,     

x
2

4
− z

2

9
    ,     x

2
y

4 −9z
2

ÆbM%Åv� dðÅÁœUÝ «— ¯—eÐ œ«bŽ« UÐ  U³ÝU×� všdÐ U¼œU×ð« “« ÁœUH²Ý«

∫‰U¦� —«bI�   999
2

ÆbOM% »U9Š «— 

  999
2 = (1000−1)2 = (1000)2 +1−2×1000=1000001−2000= 998001

∫‰U¦� —«bI�   998×1002ÆbOM% »U9Š «— 

  998×1002 = (1000−2)(1000+2) = (1000)2 −2
2 =1000000− 4 = 999996

 X³¦� œbŽ tÝ È«dÐx Ë a Ë b ‰uÞ tÐ vKOD²9� ¨ x + a ÷dŽ Ë x + b

ÆXÝ« Ábý rÝ— Ë—ÅtÐË— bM�U�

±Ë Ê¬ ÷dŽ Ë ‰uÞ o¹dÞ “« —UÐ p¹ «— qOD²9� s¹« XŠU9� ‡‡

»U9Š Ê¬ qš«œ ÈU¼ÅqOD²9� Ë lÐd� XŠU9� o¹dÞ “« —UÐ p¹

œU×ð« ÆbO¼œ —«d5 ÈËU9� «— Áb�¬ XÝœÅtÐ ÈU¼ÅXŠU9� Ë bOM%



		π≤

«  �UO{U�—ËÒÊU�
dO�œ ‰

 »d{ qLŽ ÂU−�« UÐ(x + a)(x + b)∫ œuýÅv� t−O²� 

ÆbO9¹uMÐ «— Áb�¬ XÝœÅtÐ

≤ »d{ qLŽ ‡‡(x + a)(x + b)œU×ð« UÐ «— œU×ð« s¹« ÆbO9¹uMÐ «— Áb�¬ XÝœÅtÐ œU×ð« Ë bO¼œ ÂU−�« «— 

ÆbOM% t9¹UI� ôUÐ —œ Áb�¬ XÝœÅtÐ

±ÆbO9¹uMÐ «— d¹“ ÈU¼Å —U³Ž q#UŠ „d²A� ÈÅtKLł p¹ œU×ð« “« ÁœUH²Ý« UÐ ‡‡

  (x +1)(x +2) =

  (2x −1)(2x +4) =

  (ax +5)(ax + b) =

(x − a)(x − b) =

≤ÆbOM% t¹e−ð «— d¹“ ÈU¼ÅÈ«ÅtKLłbMÇ „d²A� ÈÅtKLł p¹ œU×ð« “« ÁœUH²Ý« UÐ ‡‡

  x
2 +4x + 3       ,       x2 + x −2      ,       x2 −6x +8

≥ÆbOM% t¹e−ð «— d¹“ È«ÅtKLłbMÇ ‡‡

  3x2 +5x −2

ÆbM�U�Åv� å„d²A� ÈÅtKLł p¹ò œU×ð«  «— Ê¬ Ë XÝ« œU×ð« p¹ s¹«

∫‰U¦�ÆbOM% t¹e−ð «— d¹“ ÈU¼ÅÈ«ÅtKLłbMÇ 

  x
2 + 5x + 4 = x2 + (4+1)x + 4×1

  = (x + 4)(x +1)

  x
2 − 5x + 6 = x

2 + (−2+ (−3))x + (−2) × (−3)

  = (x −2)(x − 3)

∫‰U¦� È«ÅtKLłbMÇ   2x2 − 5x − 3ÆbOM% t¹e−ð «— 

dÖ« Æœd% t¹e−ð Ê«uðÅv� dðÅXŠ«— «— È«ÅtKLłbMÇ s¹« dÐ«dÐ Ëœ t% bOLN& Ê«uðÅv� È«ÅtKLłbMÇ s¹« vÝ—dÐ UÐ

 «— È«ÅtKLłbMÇ s¹«A∫r¹—«œ ¨rO�UMÐ 

  2A = 4x2 −10x −6 = (2x)2 −5(2x)−6 = (2x +1)(2x −6)

A = (2x +1)(2x −6)
2

= (2x +1)(x − 3)

  (x + a)(x + b) = x2 + (a + b)x + ab



		π≥

U�œU%« Ë U�ÅÈ«ÅtKL� bMÇ

±ÆbO9¹uMÐ œU×ð« p¹ Ê¬ o¹dÞ “«ÅÅÅË bO¼œ ÂU−�« «— d¹“ ÈÅt³ÝU×� ‡‡

  (a − b)(a2 +ab+ b2) =

≤® bMÐ —œ Áb�¬ XÝœÅtÐ œU×ð« —œ ‡‡± ÈUłÅtÐ ©b ¨(−b)ÆbO9¹uMÐ Ê¬ o¹dÞ “« œU×ð« p¹ Ë bO¼œ —«d5 

≥ÆbO9¹uMÐ Ê¬ o¹dÞ “« œU×ð« p¹ Ë bOM% qOLJð «— d¹“ ÈÅt³ÝU×� ‡‡

  (a + b)3 = (a + b)2(a + b) =

¥® bMÐ —œ Áb�¬ XÝœÅtÐ œU×ð« —œ ‡‡≥ ÈUłÅtÐ ©b ¨(−b)ÆbO9¹uMÐ Ê¬ o¹dÞ “« œU×ð« p¹ Ë bO¼œ —«d5 

 “« È—«bI� d¼ È«“«ÅtÐ d¹“ ÈU¼ÅÈËU9ða Ë bËœ VFJ� ŸuL−� Ë q{UHð ÈU¼œU×ð« «— U¼ÅÊ¬ Ë b�—«d5dÐ 

ÆbM�U�Åv� tKLł

  a
3 − b3 = (a − b)(a2 +ab+ b2)

  a
3 + b3 = (a + b)(a2 −ab+ b2)

 “« È—«bI� d¼ È«“«ÅtÐ d¹“ ÈU¼ÅÈËU9ða Ë bÆbM�U�Åv� È«ÅtKLłËœ VFJ� œU×ð« «— U¼ÅÊ¬ Ë b�—«d5dÐ 

  (a + b)3 = a3 +3a2b+3ab2 + b3

  (a − b)3 = a3 −3a2b+3ab2 − b3

 ‰U¦�±∫Å  (2x −1)(4x2 +2x +1) = (2x)3 −1
3 = 8x3 −1

ÅÅÅÅÅÅÅ‰U¦�≤∫ÅÅÅÅ
  (a +2b)(a

2 −2ab + 4b
2
) = a

3 + (2b)
3 = a

3 + 8b
3

ÅÅÅÅÅÅÅÅÅ‰U¦�≥∫ÅÅÅÅÅÅÅ 
  (2a −3b)3 = (2a)3 +3(2a)2(−3b)+3(2a)(−3b)2 +(−3b)3

ÅÅÅ                             Å                   = − + −8 36 54 27
3 2 2 3a a b ab bÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅ

ÅÅÅÅÅÅ‰U¦�¥∫ÅÅ(
a
3

− b
2

)3 = (
a
3

)3 −3(
a
3

)2(
b
2

)+3(
a
3

)(
b
2

)2 −(
b
2

)3

ÅÅ                            

  

= − + −a a b ab b3 2 2 3

27 6 4 8
ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅ

ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅ‰U¦�µ∫ÅÅÅÅ  —U³Ž   x
6 −1ÆbOM% t¹e−ð «— 

  x
6 −1= (x2)3 −1

  = (x2 −1)(x4 + x2 +1)

  = (x −1)(x +1)(x4 + x2 +1)   



		π¥

«  �UO{U�—ËÒÊU�
dO�œ ‰

±øbM²9¼ œU×ð« d¹“ ÈU¼ÅÈËU9ð “« p¹ Â«b% ‡‡

  x x x+ = 2

  x x x+ = 2

  x x x x x4 2 2
1 1− = − +( )( )

≤ÆbO9¹uMÐ «— d¹“ ÈU¼Å —U³Ž q#UŠ U¼œU×ð« “« ÁœUH²Ý« UÐ ‡‡

  ( )( )2 4 2 3x x− + =  ( )( )x x− + =1 5  ( )( )x x+ + =1 2

  

( )( )
1

2

1

2
− + =x x(x − 2)(x + 2) =

≥ÆbOM% t¹e−ð «— d¹“ ÈU¼Å —U³Ž U¼œU×ð« pL% tÐ ‡‡

  4 9
2x − =

  2−a2 =  x a2 2− =

a x b y2 2 2 2− =16 36
2 2x y− =

  

x2

4

1

25
− =

  
x2 +2 2 x +2 =  x x2

7 12− + =  x a b x ab2 − + + =( )

ÅÅÅÅ

¥Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ U¼œU×ð« pL% tÐ «— d¹“ ÈU¼Å —U³Ž q#UŠ ‡‡

  (x + 3)(x2 − 3x +9) =  ( )( )x x x− + + =2 2 4
2

  ( )x + =1
3

  ( )( )2 1 4 2 1
2x x x+ − + =

  ( )a − =2
3

  ( )2 1
3a + =

±ÆbO9¹uMÐ «— d¹“ ÈU¼Å —U³Ž q#UŠ U¼œU×ð« “« ÁœUH²Ý« UÐ ‡‡

  ( )( )x x x+ − + =2 2 4
2

( )( )2 3 4 6 9
2 2x y x xy y− + + =

  ( )x + =5
3

≤ÆbOM% t¹e−ð «— d¹“ ÈU¼ÅÈ«ÅtKLłbMÇ U¼œU×ð« “« ÁœUH²Ý« UÐ ‡‡

  

x3 + 8   ,   27x3 − 1

8
  ,   a6 − 64b6



		πµ

U�œU%« Ë U�ÅÈ«ÅtKL� bMÇ

µÆbO9¹uMÐ  —U³Ž bMÇ U¹ Ëœ »d{  —u# tÐ «— d¹“ ÈU¼Å —U³Ž ¨U¼œU×ð« pL% tÐ ‡‡ÅÅ

  x3
1+ =  x3

27− =

  x x x3 2
3 3 1+ + + =  a b3 3

8+ =

  
y y y3 2

6 12 8− + − =

∂ÆbOM% t¹e−ð «— d¹“ ÈU¼ÅÈ«ÅtKLłbMÇ ‡‡

  x
8 −1  x

4 −2x2 +1

  x
4 + x2 −2x6 −3x4 +3x2 −1

∑ X³¦� œ«bŽ« È«dÐ ‡‡a ¨ b Ë c∫bOM% XÐUŁ qJý p¹ rÝ— UÐ ¨

  (a + b + c)
2 = a

2 + b
2 + c

2 +2ab +2ac +2bc

 ÈUł tÐ dÖ« ÆbOM% XÐUŁ È«ÅtKLł Ëœ lÐd� œU×ð« “« ÁœUH²Ý« UÐ «— ÈËU9ð s¹«b ¨ ( )−b∫b¹dO~Ð t−O²� rO¼œ —«d5 

  ( )a b c a b c ab ac bc− + = + + − + −2 2 2 2
2 2 2

∏∫bOM% XÐUŁ «— d¹“ ÈËU9ð ¨ÃËœe� œU×ð« “« ÁœUH²Ý« UÐ ‡‡ÅÅ

( ) ( )x y x y xy+ − − =2 2
4

 t% v²HUŠ —œ ÆbOM% XÐUŁ È«ÅtKLł Ëœ lÐd� œU×ð« “« ÁœUH²Ý« UÐ «— ôUÐ ÈËU9ðx  Ë yË ¨bMýUÐ v²³¦� œ«bŽ« 

x y>ÆbOM% XÐUŁ d¹“ qJý pL% tÐ «— ôUÐ ÈËU9ð ¨

∫XÝ« Áœd%  U³Ł« «— d¹“ ‰u�d& vłd% sO9Š sÐbL×� dJÐuÐ«

  

A + B =
A + A2 − B2

2

+
A − A2 − B2

2

® øbOM% XÐUŁ «— ‰u�d& s¹« U¼œU×ð« pL% tÐ bO�«uðÅv� U¹¬

A Ë B
Ë bM²9¼ X³¦� Èœ«bŽ« 

B<A©




